

西北大学中东研究所学术简讯 (2017 年 1 ~ 6 月)

科研工作

西北大学三个研究基地入选 2017 年度教育部国别和区域研究中心备案名单, 分别为中东研究所、叙利亚研究中心、哈萨克斯坦研究中心。

中东研究所共获批 2017 年度国家社科基金研究项目三项, 分别为: 赵广成副教授申报的“鲁哈尼任总统以来的伊朗外交研究”, 李福泉副教授申报的“1501 年以来伊朗政教关系研究”, 以及白胜洁博士申报的“叙利亚危机冲击下的俄罗斯与中东关系及中国应对研究”。

团队建设

李福泉副教授赴伊朗塔巴塔巴伊大学访学一年 (2016 年 9 月—2017 年 10 月)。

白胜洁博士赴俄罗斯莫斯科大学访学一年 (2017 年 3 月—2018 年 3 月)。

学术交流

3 月 12 日, 伊朗马什哈德菲尔多西大学校长一行访问我校, 并与西北大学就中东研究和人才培养签署框架协议, 在共同出版学术刊物、建立合作研究中心、合办国际会议、开设波斯语和阿拉伯语课程、学生交流等事宜达成意向。

4 月 17 日, 西南民族大学代表团访问中东研究所。西南民族大学前党委书记、博士生导师、政治与公共管理学院陈元中教授一行五人与中东研究所教师, 就“一带一路”的研究问题进行了深入会谈。

4 月 20 日, 韩志斌教授应邀参加教育部“长江学者奖励计划”青年项目入选者研修班, 并就学术研究心得进行了交流。

4 月 23 日, 卡塔尔半岛研究中心主任萨拉赫丁·宰因博士 (Dr. Salah Eddin Elzein) 与半岛电视台驻京分社社长伊扎特·沙胡尔 (Ezzat Shahrour)

访问中东研究所，双方讨论并正式签署了未来的合作备忘录文本，其中涉及双方学者的相互访问、共同举办和参与国际学术会议、双方研究生的交流、开展合作研究、学术成果译介等事项。

4月26日，西安外国语大学伊朗籍学者家乐博士（Emam Seyed Jalal）应邀在中东研究所做了题为《近期伊朗大选以及时势热点分析》的学术讲座。

5月8日，福建师范大学社会历史学院院长，长江学者特聘教授王晓德先生访问中东研究所，并做了题为《“雷纳尔之问”与美洲“发现”及其后果祸福之争》的讲座。

5月15日，印度贾瓦哈拉尔尼赫鲁大学（Jawaharlal Nehru University）国际研究院西亚非洲研究中心副教授马亨德拉·普拉塔普·拉纳（Mahendra Pratap Rana）博士和朱波耶姆拉（Tsupokyemla）女士于5月14日至20日访问中东研究所，分别做了题为《西亚北非大动荡外部因素中的中印机遇辨析》《内外政策视角下叙利亚在黎巴嫩的角色考察》的演讲。

6月7日，黄民兴所长在由陕西省政府主办，西北大学和哈萨克斯坦首任总统图书馆联合承办的“丝绸之路经济带”与“光明之路”对接国际研讨会上，发表题为《丝绸之路与中哈文明交往》的主题演讲。

6月10日，王铁铮教授、王猛副研究员、蒋真副研究员参加“第一届上海中东学论坛”，王铁铮教授进行了题为《中东国别史研究与理论创新》的主题演讲。

人才培养

2017年，中东研究所共录取硕士研究生16人。世界史和国际关系专业各8人，世界史专业共录取6名博士研究生。

2017年上半年，中东共计6名博士生和16名硕士生毕业。博士生姓名、指导教师和论文题目及主要内容如下。

卢鹏——导师王铁铮教授。论文《以色列国家安全战略研究（1948—1977）》以历史学和国际政治相结合的思路，全面系统剖析了以色列安全战略的形成、发展与演变，以及以色列安全战略的内在特点。

梁道远——导师黄民兴教授。论文《阿拉伯史学的起源》在借鉴中西方史学理论的基础上，运用大量阿拉伯语文献，深入探讨了阿拉伯史学萌芽、起源与发展，同时对阿拉伯史学与其他地区的史学进行了比较。

梁娟娟——导师韩志斌教授。论文《苏丹部落社会研究》全面探讨了

苏丹部落社会的结构、分布,重点论述了苏丹部落与国家关系的变迁,以及苏丹的部落问题。

陈利宽——导师黄民兴教授。论文《青年土耳其党及其执政实践研究》深入研究了青年土耳其党兴起的历史背景、社会基础,重点剖析了青年土耳其党的执政思想和执政实践,以及青年土耳其党对土耳其历史的影响。

冯燧——导师韩志斌教授。论文《现代伊拉克民族国家建构研究》,系统论述了伊拉克民族国家构建的历史进程,以及影响伊拉克民族国家构建的诸多因素。

乔瑜——导师王铁铮教授。论文《中东地区区域贸易安排若干问题研究》,全面研究了中东地区贸易组织和制度的构成,重点分析了中东区域贸易安排存在的问题。